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Rezumat: 

Cuvinte cheie: Literatura pentru copii și tineret; romanele despre copii, adolescenți și 

tineri; realismul socialist european; metoda realismului socialist; romane sovietice 

canonice; colonizare culturală sovietică; comuniști, comsomoliști și pionieri; 

utemiști/uteciști și pionieri; corpusul literaturii penru copii și tineret; „eroul pozitiv” al 

romanului; eroi sovietici/eroi români; romanul de formație ca bildungsroman; receptare 

estetică, mostre ideologice agitprop; romanele educației politice; fenomenul cultural al 

cireșarilor. 

 

 Înregistrând multe etichete critice descalificante sau respingerea de plano a textelor 

editate în perioada realismului socialist, am considerat necesară o analiză, în spațiul 

academic, a romanelor pentru copii și tineret, editate în perioada 1948-1971. Intervalul 

temporal ales pentru cercetare, mai extins decât perioada realismului socialist, delimitată ca 

atare în istoriile literare, îl considerăm o garanție de timp rezonabil pentru impunerea unor 

direcții culturale și literare, semnificativ conturate. 

 Corpusul romanelor alese pentru cercetare, înregistrat științific în mod integral, 

verificat prin sursa Dicționarului cronologic al romanului românesc de la origini până la 

1989 (2004) a fost un set de romane dintr-o perioadă încheiată, omogenă din punct de 

vedere social-politic. Domeniul literar fiind mai puțin afectat de criza tematică, impusă 

prin rigiditatea politicii culturale a regimului, am identificat 331 de romane destinate 

copiilor și tineretului în DCRR, pentru perioada celor 24 de ani, incluzând romane istorice, 

biografii romanțate, autobiografii, romane SF și polițiste. Nu am fi putut acoperi, prin 

analiză, o circumscriere atât de generoasă a textelor destinate copiilor și tineretului, 

romanele incluse în bilanțul precizat fiind prezentate doar ca fenomene literare sau 

analizate selectiv, ca romane de formație. În supcapitolul 4. 1. 3. am prezentat rezultatele 

analizei cantitative a producției romanești și adecvarea editorială ce a susținut producția 

artistică în acest domeniu. 

 În abordarea diacronică a primului capitol, De la scrieri cu valență pedagogică 

către Literatura pentru copii, am identificat romanele traduse și cărțile din literatura 

română care și-au conservat o poziție constantă în studiul și lectura învățăceilor, prin 
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recanonizare și canon școlar. Într-un excurs istoric am punctat peisajul cultural în care 

profilul tânărului intelectual s-a conturat ideal și oferta de lectură a unor colecții editoriale 

specifice, prin mentorat școlar și familial, prin societăți literare, de lectură, cenacluri. 

Pornind de la datele de intrare în circuitul editorial și cu suportul unor scrieri de tip 

memorialist, am fixat reperele unei biblioteci esențial umaniste, romanele secular reeditate, 

ce au fost strămutate în corpusul european al scrierilor pentru tineret. Pentru unele dintre 

cărți, grupate în serii ale romanelor moral-sentimentale, istoric-eroice și de aventuri am 

notat frecvența reeditării lor în intervalul temporal, selectat prin teza noastră. În cele 8 

subcapitole am înregistrat fenomenele culturale ale perioadelor demarcate istoric, respectiv 

din perioada medievală până în perioada interbelică.  

 În cercetarea noastră, am optat pentru prezentarea acelor romane exemplare din 

două areale culturale, spațiul sovietic și cel românesc, pe care le-am numit „ale educației 

politice” și, prin analiza lor am evidențiat câteva concepte și fenomene ce au alimentat și 

marcat imaginarul colectiv comunist, în capitolele al II-lea și al III-lea. 

 În capitolul al II-lea am examinat condițiile contextuale a șase romane sovietice 

care au fost promovate de un sistem de propagandă bine organizat în perioada realismului 

socialist și mai târziu în România și în țările comuniste europene. Cele șase cărți selectate 

au fost traduse în numeroase limbi și au fost editate într-un număr incredibil de exemplare. 

Luând în considerare un roman ideologic rusesc (N. G. Cernîșevski Ce e de făcut?) și cinci 

dintre cele mai editate romane sovietice din perioada realismului socialist (Nikolai 

Ostrovski, Așa s-a călit oțelul; Mihail Șolohov, Pe Donul liniștit; Maxim Gorki, Mama; 

Aleksandr Fadeev, Tânăra gardă și Strada mezinului scrisă de Lev Kassil și Max 

Poleanovski) am încercat să le detectăm valoarea artistică. 

 Constituirea metodică a corpusului de analiză, cuprinzând doar romanele despre 

copii, adolescenți și tineri nu a însemnat doar o diminuare cantitativă, ci și un adaos al unor 

cărți care, neavând destinatarul precizat ca atare, mizau pe istoriile unor protagoniști 

adolescenți sau tineri. Elementul unificator al corpusului nostru, adică vârsta 

protagonistului și preocupările specifice, a coincis cu obiectivul politicii culturale în 

domeniul literar, care credita cărțile cu personajul numit „eroul pozitiv”, corespondentul 

omului nou, respectiv romanele cu eroul copil sau adolescent, în domeniul de care suntem 

interesați. 
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 Am propus, în subcapitolul 4. 5., o structură tipologic contextuală a romanelor 

despre copii, adolescenți și tineri, editate în intervalul selectat de teza noastră identificând 

un număr semnificativ de romane pentru fiecare subcategorie. Cercetarea mizelor valabile 

ale romanelor analizate ne-a deturnat de la corespondența preconizată, a studiilor de caz, 

din capitolul al V-lea, cu structura tipologică propusă, prevalând mizele romanelor și 

direcțiile proiectului formativ comunist. Când am atașat la corpusul stabilit câteva romane, 

neindicate ca atare în DCRR, pe care le-am considerat complementare ariei artistice, am 

argumentat excepția selectată.  

 Valorizarea romanelor din intervalul ales a depins, în principiu, de eșafodajul 

ideatic fixat prin ficțiune, de forța persuasiunii unui mesaj universal valabil, necantonat în 

contextul istoric grevat de intruziuni politice. Inserțiile disonante, ideologice, prezente în 

scrieri le-am numit „mostre agitprop” și reprezintă adaosul nostru terminologic la grila 

interpretativă, prin care încercăm a valida romanele concepute în paradigma comunistă. 

Evident, calitatea artistică a romanelor alese pentru reintrarea în circuitul lecturii sau în 

canonul școlar a fost o condiție sine qua non. 

 Subiectul tezei noastre este nou în cercetarea academică românească, singura carte 

pe care o putem remarca fiind O introducere în literatura pentru copii (1999) de Adela 

Rogojinaru. Toate istoriile și antologiile de literatură română pentru copii editate pănă în 

prezent au fost enumerate în subcapitolul nr. 4.2. 

 Am contracarat impresia fixată în mentalul colectiv și într-o parte semnificativă a 

comunității interpretative că acest corpus conține doar seria lui Constantin Chiriță, 

Cireșarii. Prin analiza noastră am adăugat și alte cărți valoroase precum Adolescenții de 

Ioana Postelnicu, Râul fierbinte de Alexandru Șahighian și Toți băieții sunt răi, toți băieții 

sunt buni de Ovidiu Zotta. Aceste romane, precum și Seri albastre de Costache Anton, 

Balonul este rotund de Eugen Barbu, Patru copii în marele codru de Domnița    

Georgescu-Moldoveanu pot fi integrate în corpusul Literaturii pentru copii ca „literatură de 

jubilație”, un patent național comunist, în care personajele se livrează încrezători unei 

comunități protective, a cărei justețe și solidaritate se probează în fiecare speță fictivă. 

 Ne-am propus să continuăm cercetările, studiind celelalte romane pentru copii și 

adolescenți editate în ultima parte a regimului comunist românesc, care a rămas în afara 

cercetării noastre (1972- 1089). 
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